

宾川尼萨村：团结和谐奏响幸福曲

□ 特约记者 安建雄

六月初的清晨，走进宾川县金牛镇尼萨村，映入眼帘的是一幅生机勃勃、和谐安宁的景象——村子周围的石榴园、葡萄园里挂满了累累的果实；村口的小菜市上，几个群众正在与菜贩讨价还价；村中的小广场上，老人带着孩子们正在快乐玩耍；一排排“小洋楼”间，道路清洁，花木葳蕤，一幅幅民族团结的图景跃然墙上，似乎在生动地讲述着一个幸福的故事。

“以前，傣族群众是不和其他民族通婚的，搬到尼萨村以后，大家都相处得很融洽，思想观念也慢慢改变了。2019年初，村里一个

叫杞正英的傣族姑娘嫁给了一个叫李建军的彝族小伙，现在，他家小孩都有了，一家人过得很幸福！”尼萨村小组长李树军介绍说，98户傣族和彝族群众分别来自县内钟英乡和平川镇的偏远贫困山区，搬到尼萨村以前，大多互不认识，但搬到新村后，大家相处得都很好。现在，两个民族的群众就像一家人一样。

尼萨，在傣语中是“幸福”之意。尼萨村，便是一个美丽幸福的少数民族新村。

2018年以前，尼萨村的群众还分散生活在宾川县境内金沙江、鱼泡江沿岸的高寒山区，他们曾经居住的地方，行路难、住房难、就医

难、上学难、吃水难。在脱贫攻坚和民族团结进步示范创建工作中，宾川县坚持“决不让一个兄弟民族掉队，决不让一个民族地区落伍”的思路，采取强有力的措施，切实为少数民族群众解决“五难”问题。尼萨村，便是为解决偏远山区少数民族群众“五难”而新建的易地扶贫搬迁新村。2018年春节前，74户傣族群众和24户彝族群众搬进了尼萨村，开启了全新的幸福生活。

彝族小伙李宏兴有些腼腆地告诉记者：“没有搬到尼萨村之前，都很担心能不能适应得了。现在搬到将近三年了，不管是傣族还是彝族，也不管是从哪里搬来，大家都相处得很好，有困难互相帮

助；还有周边的汉族群众对我们也很友好，主动教我们种植石榴、柑橘等技术。在这个新村里，傣族、彝族的闹时节、火把节这些节日，全村人都一起欢欢乐乐地过。”

搬出大山深处的傣族和彝族群众，通过与其他民族群众交流交往，慢慢实现了交融，思想意识也开始发生了明显的转变——从原先的读书只为识名认字，到如今不学文化就难于发展的理念转变；从有衣穿有饭吃就满足到要致富奔小康的转变；从卖农副产品都害羞到大方外出务工的转变……这些转变，引领着尼萨村的傣族和彝族群众，大步迈向更加美好的新生活。

我州少数民族干部和妇女干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进修班开班

本报讯(通讯员 杞鸿) 6月8日上午，大理州少数民族干部和妇女干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进修班在州委党校开班。50名来自全州12个州市和36个州级部门的少数民族干部、妇女干部代表齐聚一堂，将接受为期1个月的培训。

据悉，此次培训班将围绕党的理论教育、党性党史教育、重大现实问题研究、领导素质与能力提升

等内容，采取学员自学、课堂讲授、现场教学、学员论坛等方式，帮助学员更好地学习领会培训内容。通过培训，切实提高我州少数民族干部和妇女干部见微知著、创新创造、推动发展、担当作为、依法治理、狠抓落实六个方面的能力，结合州委、州政府四件大事，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想新要求部署贯穿到工作的方方面面。

剑川县被列入云南首批省级全域旅游示范区名单

本报讯(通讯员 王丹) 近日，省文化和旅游厅公布：剑川县与其他21家单位一同被认定为云南首批省级全域旅游示范区。

今年以来，剑川县在加强防疫的同时，高度重视全域旅游示范区创建工作，先后出台《剑川县实施全域旅游发展战略加快创建旅游综合行政法治试点，旅游行政管理体制全面理顺，旅游产业的市场化活力进一步被激发，综合协调及产业服务职能不断强化，旅游行业服务质量明显提高，旅游市场秩序平稳有序。

配套政策，编制完成《剑川县全域旅游发展规划》，积极与广东奥园文旅集团合作开发民族特色文化旅游资源，全域旅游示范区创建驶入快车道，特别是通过开展旅游综合行政法治试点，旅游行政管理体制全面理顺，旅游产业的市场化活力进一步被激发，综合协调及产业服务职能不断强化，旅游行业服务质量明显提高，旅游市场秩序平稳有序。

沿着习近平总书记指引的方向 发起脱贫攻坚总攻战

鹤庆县激励干部在扶贫一线担当作为

本报讯(通讯员 曾岱刚) 为打赢打好脱贫攻坚战，鹤庆县多措并举，鼓励干部干在一线、闯在一线，全力抓实后续帮扶和巩固提升，确保贫困人口“退得出、稳得住、能致富”。

引来“源头渠”，增强干部干事创业能力水平。鹤庆县突出扶贫系统干部队伍、乡镇党政干部、驻村帮扶干部、村“两委”干部的技能培训，采用案例教学、现场教学等实战培训方式，2019年组织脱贫攻坚干部培训43次，培育出一只懂扶贫、会帮扶、作风硬的扶贫干部队伍。

调准“风向标”，让党员干部看到了用人新风向。树立“大胆提拔重用敢担当的干部”理念，亮出选人

用人鲜明标尺，激励广大干部在一线担当作为。注重选拔在脱贫一线经过艰苦岗位历练、经受复杂局面考验、做出突出业绩的干部。2017年至今，从脱贫攻坚一线提拔任用88名领导干部，占提拔人数的60%以上。

搭好“连心桥”，消除干部干事创业后顾之忧。鹤庆县始终坚持“严管”与“厚爱”相结合，采取多种有效措施，积极构建全方位、立体化的关爱体系，充分调动干部的主观能动性。优先考虑扶贫一线干部公务员职级晋升，2020年1季度晋升扶贫干部职级60人。切实增强干部的荣誉感、归属感、获得感，激发干部担当作为。



弥渡县牛街乡木掌村委会砍盆等村民阿成因地制宜，种植0.4亩重楼，增加了收入，让房前屋后的空地成为“宝地”。(摄于5月21日)

弥渡县坚持绿色发展理念，按照“公司+基地+农户”的模式，实行育苗、种植、收购、销售一条龙服务，在山区种植重楼、续断、白芷、黄精等20余个品种的中药材3万余亩，大力发展中草药产业，中药材年产值达1.66亿元，有效带动了农民增收致富。

[通讯员 杨宋摄]

南涧县全力推进农村电商快速发展

本报讯(通讯员 左先勋) 自2018年电子商务进农村综合示范工作开展以来，南涧县高位推动，齐抓共管，构建党政重视、服务商运作、部门支持、企业积极参与的工作格局，全力推进电子商务进农村综合示范县建设，优化营商环境，激发消费热点，促进消费升级，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，加大农村电商工作，促进

了农村经济社会发展。

南涧县加大项目建设，完善基础设施。目前，已建成电子商务公共服务中心，完成县级物流中心建设，建成乡镇级电商服务站8个、村级电商服务点50个，形成以县级仓储物流中心为枢纽，乡镇级电商服务站快速收发，农产品集散为支点的农村物流服务体系，为推进电子商务进农村奠定了基础。

突出抓好产品质量这一关键，近年来，南涧县引进农业龙头企业，与高校科研团队合作选育高质量茶叶、无量山乌骨土鸡等产品，赢得更多消费者的认可。全县以电商业态倒逼产品深加工、产业链延长，不断优化产业管理、科技创新等能力，实现质量好、品牌响、产业稳、村民富的目标。

同时，南涧县以品牌效应为推

手，立足山区优势资源，培育了独具特色的“六个一”高原特色生态农业产业，该县多次被评为全国、全省茶叶生产先进县，被列为全国茶叶区域发展规划重点基地县，还是全国商品牛和云南省肉牛出口基地县及云南省泡核桃生产重点县，南涧无量山乌骨土鸡被列入国家畜禽遗传资源名录和云南六大名鸡之一。

上接第一版

结合“领导干部居于少数，身处关键岗位、关键领域、关键环节”的实际，祥云县领导干部“顶在前面，干在难处”，用坚韧不拔的工作意志、扎实务实的工作作风、勇于担当的责任意识，带领一支支扶贫“专家”队伍，打好攻坚战。各级各部门驻村帮扶采取“领导挂点、部门包村、干部帮户”的工作机制，省、州、县共134个单位、4415名干部职工挂包帮扶10个乡镇、136个行政村、8943户贫困户，确保不漏一户、不漏一人。

随着一项工作一项工作地推进，一个问题一个问题地解决，一件事情一件事情地办好，很快让一个个贫困村“短板”变成“跳板”，实现“大翻身”，强力推进了脱贫攻坚工作不断走深走实。

成绩好 有作为

祥云县以“守正”担当责任、“创新”破解难题、“转化”增强动能，通过晾晒成绩比作为，切实将理论研究成果转化为推动高质量发展可持续发展的新动能和践行为民

宗旨的坚定行动，所有扶贫干部心往一处想、劲往一处使，凝心聚力、各展其才，拿出了较为亮眼的“战贫”成绩单。

2016年至2019年，祥云县安排用于产业扶贫的资金达25279.92万元。按照“就业一人、脱贫一户”的思路，多措并举稳就业，开展春风行动网络招聘，发布岗位33557个，初步达成就业意向5286人。截至今年3月底，全县实现建档立卡贫困户省外务工3129人、省内县外务工2294人、县内务工4277人，跨省点对点输送208

人，构建了贫困地区特色产业发展、新型农业经营主体发展、贫困户收入增加的“三赢”发展格局。

2017年，祥云县贫困村、贫困村全面出列，2018年9月，祥云县经国务院第三方评估检查，由省人民政府批准率先退出贫困县。截至2019年底，该县共实施危房改造21591户，保证广大群众“住有所居、居有所安”；全面提升农村饮水安全，实现全县农村38.5万人饮水安全有保障，努力实现了全面脱贫与乡村振兴的“无缝衔接”。



巍山古城民居阳台一景。(摄于6月4日)

近年来，巍山县结合美丽县城创建，组织实施了评选县城园林庭院活动，以建设“美丽小家”为切入点，鼓励居民主动利用各种空间栽花种树，绿化美化家庭环境，进一步提升县城人居环境，为打造特色鲜明、功能完善、生态优美、宜居宜业的美丽县城打下良好基础。 [特约记者 陆向荣 摄]

州科协启动“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动

5月26日上午，州科协召开理论中心组2020年第四次集中学习暨“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”启动会议。

会议作出相关工作安排部署，同时，传达了州委理论学习中心组2020年第二次集体学习会议精神，组织学习了州委关于开展“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动的实施方案。学习了《中共大理州科学技术协会党组关于开展“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动的实施方案》，强调要抓住此次活动的机会，充分推动全体干部职工转变工作作风，担当作为，推动州科协工作高质量可持续发展。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习党的十九大精神和，深入学习习近平总书记考察云南重要讲话，对云南对大理工作重要指示批示精神，州科协结合自身实际，专题研究活动的组织领导、重点任务、工作要求等内容，制定具体实施方案，并立即开展动员部署，精心组织落实，成立了州科协“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动领导小组，下设

办公室，并印发《关于成立“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”活动领导小组的通知》，将本次活动融入“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化工作中，及时召开动员大会，广泛发动党员干部积极参与到活动中来。

会议强调，党员干部要积极参与到活动中来，按照方案要求和工作部署层层抓落实，党组成员要撰写讨论文章，带头提出自己的思考、意见和建议，带动广大干部职工参与活动，务必使活动达到强化政治担当、工作担当、责任担当的目标，切实增强干部职工想干事、敢干事的责任意识，不断提升能干事、干成事的工作能力。本次动员大会让全体干部职工了解到活动的重要性、必要性和紧迫性，充分调动了大家的积极性、参与性和主动性，为活动的开展打下了坚实基础。

[杨鹏灿]



云台山林业局：“爱心帮扶超市”助力脱贫攻坚



近日，云台山林业局采取“干部出一点、单位筹一点”方式筹资创办的“爱心帮扶超市”在大理市银桥镇鹤阳村委会建成，局党委领导班子成员、银桥镇相关领导、村“两委”和贫困户代表参加了启动仪式，并开展了感恩教育。

“村民们，你们知道鹤阳村在脱贫攻坚中受益了多少吗？不知道吧，我来告诉你们，100多万元呢！这些钱，不是大风刮来的，是纳税人辛辛苦苦积攒起来的纳税钱，

是帮扶干部从牙缝里省出来的零花钱。大房子盖起来了、娃娃从小学到大学拿补助了、看病能报销90%了，你们高兴不高兴？肯定高兴。你们高兴，我们就放心了，但一定要懂得感恩……”鹤阳村村委会党总支书记董余香操着浓浓的白族腔对村民话起家长里短来。

银桥镇党委副书记封先财在感恩教育会上说：“大家有困难，政府放在心上，并进行了力所能及的帮扶，但‘帮得了一时却帮

不了一世’。天上不会掉馅饼，要过上更好的生活，就要依托帮扶这个平台奋起直追，撸起袖子加油干……除感谢党的好政策外，还要感谢挂钩单位和村‘两委’。大家知道，云台山林业局有自己繁重的工作任务，还要承担其他社会工作，这些挂钩干部与你们相处的日子，比与他们亲人相聚的都多。村‘两委’就不用说了，他们没日没夜操劳，大家都看在眼里。英雄楷模张理南是这样的，前几天杨栋主任不就连夜将病人送往医院吗……”会场里静悄悄的，仿佛润物无声的“及时雨”，洒向贫困户的心田。

从2015年起，云台山林业局对鹤阳村33户建档立卡贫困户和2户边缘户共119人开展了“结对帮扶”。据悉，挂钩干部及单位累计为贫困户捐款、节日慰问、购买组合人身保险、送报入村和拨付工作经费30.108万元，又筹措首批爱心超市17万余元的物资上架。爱心超市的建设，采取以“积分兑换”方式购物，持续对贫困户进行帮扶。

[罗武昌]

